



积极稳妥发展期货市场

—访全国人大代表、大商所总经理刘兴强

□本报记者 赵彤刚 北京报道

“加快转变经济发展方式，完善社会主义市场经济体制，需要积极稳妥发展期货市场。”全国人大代表、大连商品交易所总经理刘兴强昨日在接受本报记者专访时如此表示。

近几年来，国内期货市场获得了前所未有的发展，目前商品期货品种达到19个。2007年市场成交金额达到创纪录的41万亿元，年均增长率在50%以上。但是刘兴强表示，总体上看我国期货市场服务国民经济的能力还比较弱，还不能满足众多企业套期保值、规避风险的需求。因此，要从服务国民经济，促进资源优化配置，提高市场的规模和效益的角度，推动期货市场的发展。

他建议，首先应积极发展商品期货的机构投资者队伍。国际经验表明，机构投资者是商品期货市场的主



要参与者和稳定市场的主导力量。目前我国商品期货市场机构投资者的比例太低，不利于市场的稳定运行，建议国家有关部门积极采取措施，引导和培育商品基金等机构投资者参

与商品期货交易，提升机构投资者的比重，拓展商品期货市场服务国民经济发展的广度和深度。

其次，出台支持期货市场发展的经济政策和税收政策。目前，现

货企业参与期货市场仍然存在许多制约和限制，增加了现货企业参与套保的成本，从而在很大程度上抑制了现货企业参与套保的积极性。期货经营机构和期货市场的品种创新也存在政策扶植不足的问题。建议国家从目前期货市场发展的现实条件与需求考虑，采取鼓励企业利用期货市场套期保值、规避风险，鼓励期货经营机构进行产品创新、服务创新，实施支持期货市场发展的经济政策和财税优惠措施，形成有利于期货市场发展的政策环境。另外，采取积极有效的措施，支持农村新经济组织发展，帮助他们利用期货市场化解经营中的市场风险。

刘兴强认为，要利用当前国民经济又好又快发展的有利时机，努力推进期货市场健康快速发展。他建议国家有关部门认真抓好两件事：一是积极推进期货品种创

新。我国是最大的发展中国家和商品生产、消费大国，期货市场大有可为。根据国际经验和我国市场发展的条件，逐步确立期货交易在我国期货市场品种创新中的主体地位，按照国家行政管理体制改革的正确方向，积极探索我国期货品种审批制度的变革，使期货市场发展更能适应国民经济发展的要求。

二是规范各类大宗商品质量标准，推动现货市场建设。目前，国内很多行业缺乏统一的行业标准，各厂家、各地区生产、销售标准各不相同，人为地造成了现货市场的区域分隔，影响了现货市场发展，制约了期货市场的品种创新。刘兴强建议，在保障食品安全的基础上，兼顾现货市场贸易习惯，制定符合市场实际的大宗商品质量标准，为期货市场的发展打下扎实基础。

全国人大代表、湖北证监局局长黄有根：
加快债市建设 构建统一市场



黄有根(右)在接受本报记者蒋家华采访。

□本报记者 蒋家华

全国人大代表、湖北证监局局长黄有根昨日在接受本报记者采访时说，准备提交的两份议案主要内容包括，建议修改《中华人民共和国证券投资基金法》和加快债市建设，破除多头管理模式，形成统一的市场。

黄有根代表说，因为建议修改基金法的议案还需进一步修改，目前不能透露更具体的内容。在加强债市建设方面，他建议破除制约债市发展的体制性因素，建立相对统一的市场。

他说，债市不仅是多层次资本市场的重要组成部分，也是改变资

本市场结构的重要力量，但目前债市还处于十分薄弱的地位，要改变这种情况，首先要在体制上理顺。目前，短期融资券、公司债和企业债分属不同的管理部门监管，相互之间没有互相协调的组织，这对于发债企业和投资者来说都十分不方便，对债市发展也不利。

黄有根代表指出，债市分割的局面也有待解决。当前债市既有银行间市场，也有交易所市场，这种割裂一方面造成了流动性缺乏，另一方面也不利于债市做强做大。此外，他建议尽快修改企业债管理条例，完善企业债发行上市的各项措施。

全国政协十一届一次会议在京开幕

(上接A01版)党和国家领导人胡锦涛、吴邦国、温家宝、曾庆红、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等在主席台就座，祝贺大会召开。下午3时，王刚宣布大会开幕，全体起立，乐队奏响雄壮的中华人民共和国国歌。

贾庆林代表政协第十届全国委员会常务委员会，向大会报告过去五年的工作。他指出，五年来，在以胡锦涛同志为总书记的中共中央领导下，政协第十届全国委员会及其常务委员会牢牢把握团结和民主两大主题，切实贯彻《中共中央关于加强人民政协工作的意见》，紧紧围绕党和国家的中心工作，积极履行政治协商、民主监督、参政议政职能，为全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设作出了重要贡献。

贾庆林在报告中从巩固团结结合的思想政治基础、促进社会主义民

全国人大代表、吉林证监局局长江连海：
用印花税收入建立“平抑基金”

□本报记者 谢闻麒

“我来北京之前，身边股民朋友都对我千叮咛万嘱咐，到了北京一定要呼吁降低交易成本。”全国人大代表、吉林证监局局长江连海在接受本报记者采访时说，投资者在市场上进行交易，照章纳税天经地义。但是，证券交易印花税是国家增加财政收入的一种手段，还是稳定资本市场的一种工具，“所以印花税不能一成不变，市场过度上涨时可以提高；市场过度下跌时，应该适当降低，就好像通过利率增减调节流动性一样。”

虽然这两年资本市场出现长足发展，江连海认为仍要居安思危。他建议继续探讨建立不以营利为目的的政府主导型基金——平抑基金(或称为平准基金)，用来稳定资本市场。该基金启动资金可有两个来源，一是财政注资，去年印花税收入2000亿，“取之于股民用之于股民，这个钱就可以拿来做平抑资金保护投资者”；二是从参与市场的有关主体身上征收，比如可以分别按照上市公司总股本、证券公司净资本、证券公司管理资产、基金公司管理资产等数额分别设定一定的比例进行征收。

江连海(右)接受本报记者谢闻麒采访。
江连海建议，引入“替代性争端解决机制”，通过法律将庭内和解、仲裁等形式固定下来。面对中小投资者举证难、证券行业专业性太强法官难以把握等现状，江连海说，“甚至可以成立专门的证券法院，这样既有利于保护投资者权益，又能提高解决各种问题的效率。”

保护投资者利益是江连海念念不忘的观点，他还建议尽快出台《证券期货投资者保护法》。他认为，市场一个重要的监管目标就是要保护投资者利益，但是中小投资者由于信息不对称，在其权益受到损害后投诉、赔偿，往往得不到有效解决。“仔细观察这几年的违法违规案件，对涉案人员追究刑事责任的很多，但是承担民事责任，尤其是赔偿的却很少。”

江连海建议，引入“替代性争端解决机制”，通过法律将庭内和解、仲裁等形式固定下来。面对中小投资者举证难、证券行业专业性太强法官难以把握等现状，江连海说，“甚至可以成立专门的证券法院，这样既有利于保护投资者权益，又能提高解决各种问题的效率。”

全国人大代表、江苏证监局局长左红：
推动优质公司上市和并购重组

□本报记者 李宏根

全国人大代表、江苏证监局局长左红建议，从四个方面着力，推动资本市场发展。

一是致力于资本市场持续健康发展。随着股权分置改革的顺利完成，我国资本市场基础性制度障碍得到了解决；随着《公司法》、《证券法》的颁布和一些配套法规的实施，资本市场的环境持续向好。同时，通过提高上市公司质量、证券公司综合治理、大力发展机构投资者等一些措施的落实到位，我国资本市场发生了转折性变化，大大拓展了进一步发展的空间。

二是致力于资本市场与国民经济的良性互动。要通过资本市场实现资源的有效配置。要顺应宏观经济发展方向，通过推动优质公司上

市，优化资源的配置和利用，从而实现经济更快发展；通过企业上市和资本市场的并购重组，促进经济发展方式的转变，实现产业结构的优化和提升，实现经济更好发展；要通过进一步扩大直接融资规模防范金融风险。

三是致力于保护投资者合法权益。一直以来，我们把投资者合法权益保护作为工作的重中之重。因此，要不断加强市场诚信建设，把维持一个“三公”的市场环境作为投资者利益得到切实保护的前提和关键。我们更加注重提高上市公司质量和信息披露质量；更加注重投资者的教育，培养理性投资观念；更加严厉打击非法证券活动和扰乱市场秩序的行为，不断净化市场环境，使投资者利益尤其是中小投资者利益能够得到切实保护。

四是致力于增加广大投资者

财产性收入。资本市场作为居民投资的重要渠道，不仅成为广大投资者理财的场所，更是广大投资者分享国民经济增长成果的地方。因此，在国民经济持续稳定增长的同时，我们要坚持以科学发展观为指导，努力促进证券期货市场的规范健康发展，从而使广大投资者财产性收入得到实质性增长。

左红(右)接受本报记者李宏根采访。

中信证券股份有限公司实施客户交易结算资金第三方存管 批量转换和对不合格账户采取限制措施的公告

三、实施批量转换的时间安排和转换规则时间：2008年3月15日。

规则：客户账户有工行银证转账的，优先转为工行第三方存管；没有工行银证转账但是有招行银证转账的，优先转为招行第三方存管；没有以上二银行银证转账但是有中信银行银证转账的，转为中信银行第三方存管；上述三步转换不成功的，以及其它剩余账户全部转为中信银行等银行的第三方存管预指定状态，客户可以到中信证券各地营业部实时撤销预指定并办理其他银行的第三方存管。

四、实施批量转换的范围：凡在2008年3月1日前在中信证券开立的、尚未办理第三方存管手续的合格人民币证券交易资金账户，经中信证券与工商银行、招商银行、中信银行数据核对无误，将其批量切换到第三方存管系统。

五、实施批量转换的范围：凡在2008年3月1日前在中信证券开立的、尚未办理第三方存管手续的合格人民币证券交易资金账户。B股账户和含有外币银证通的账户不列入本次批量转换范围。

六、成功转换的客户，需在中信证券规定

期限内前往开户营业部办理第三方存管协议签约手续，逾期未签署协议的客户，中信证券有权暂停其资金“证券转银行”等功能，直至协议签署完毕。批量转换实施日后即可开始办理第三方存管协议的签订手续，针对未签订协议客户暂停“证券转银行”等功能的时间将另行公告通知。

七、成功转换的客户交易委托，须通过中信证券网上交易、营业部自助交易和电话委托系统等方式发起。原银证通客户需特别注意，银行不再接受买卖证券委托，买卖证券只能通过证券公司进行。客户卖出股票，资金不会自动被转到交易结算账户(存折或借记卡)，客户需要使用资金时，可通过银证转账的方式将资金从存管账户(保证金账户)划转到结算账户中去；客户要买入股票时，须提前通过银证转账的方式将资金从交易结算账户转到存管账户(保证金账户)中去，方可购买股票。

八、成功转换的客户资金划转时，可通过中信证券网上交易、营业部自助交易和电话委托系统，选择“XX银行存管”进行银证转账。

九、成功转换的客户资金划转时，可以拨打银行电话进行银证转账，已开通招商银行或中信银行网上银行的客户还可以通过登录网上银行进行银证转账，详细操作指南请咨询各银行当地营业网点。

十、工商银行网上银行www.icbc.com.cn，电话银行95588。

十一、招商银行网上银行www.cmbchina.com，电话银行95555。

中信银行网上银行www.ecitic.com，电话银行95588。

十二、未能成功转换的客户，中信证券将尽

力以电话或短信等方式予以通知。

十三、由于技术原因，本次转换只能按既定规则将客户存管关系转换到工商银行、招商银行和中信银行。我们建议客户在3月15日之

前亲自到中信证券各地营业部办理第三方存

管手续，以便自行选择存管银行，以免因转换不成功等原因影响转账业务。

十四、在不此次实施批量转换范围的账户

和其它尚未办理第三方存管手续的账户，资

金存取方式暂时不变。但是，中信证券即将根

据主管机关的安排停止原有的各银行银证转

账和银证通服务(具体实施日期将另行公告

通知)，因此我们提醒相关客户尽快到中信证券各地营业部办理第三方存管手续，避免影响资金划转。

十五、根据中国证监会和中登公司的有关

规定，中信证券自2008年1月1日起对不合格

账户已经逐步采取了限制存取款、限制买入

证券等措施；自2008年5月的第一个交易日

起，中登公司对不合格账户进行另库存放，

中止交易。详情请见中信证券于2007年12月

25日在中国证券报刊登的《对不合格账户采

取限制措施的再次公告》。

十六、因此，我们再次提醒相关客户立即与开

户营业部联系并办理账户规范手续。

十七、客户如有疑问，请咨询开户营业部或登

录中信证券网站www.cs.ecitic.com查询。

特此公告。

中信证券股份有限公司

2008年3月4日